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Få steder i verden bliver der fortalt fl e-
re lystfi skerhistorier end ved den lak-
seskindsbeklædte bardisk på Painter’s 
Lodge. Og hvis eksalterede, rødmossede 
gæster ikke synes at have armlængde nok 
til at berette om dagens fangst, er der må-
ske undtagelsesvis noget om snakken.

Blandt laksefi skere er byen Campbell 
River på Vancouver Island, hvad Wem-
bley er for fodboldelskere og Jerusalem 
for religionsinteresserede. Lige nu er 
laksefi skeriet på sit højeste.

Byen kalder sig ubeskedent ”Verdens 
laksehovedstad”, fordi lystfi skere i det 
seneste århundrede har fanget verdens 
største laks i Discovery Passage lige ud 
for lodgen.

Den eksklusive klub
Under opholdet kan man ikke undgå at 
se og høre udtrykket ”tyee” - udtales taj-ii 
- som er indiansk og betyder ”konge”.

Og at blive medlem af Tyee Club Bri-
tish Columbia er det største.

Der er ikke penge nok i verden til at 
købe sig et medlemskab. Det nytter ikke 
at forsøge at skrive sit barn op ved føds-
len, man kan ikke gifte sig ind i klubben, 
og topkarakterer fra Harward Univer-
sity hjælper heller ikke.

Til gengæld kan enhver troppe op ved 
Painter’s Lodge’s anløbsbro, leje en båd 
og fange en laks på mindst 30 pund (lbs) 
- cirka 13,61 kilo. Dermed har man op-
fyldt betingelserne for at være medlem af 
klubben - forudsat at man har overholdt 
en række krav til fangstmetoden.

Oprindelig skulle man fi ske fra en ro-
båd - og det anses stadig for det ”rigtige” 
- men det accepteres, at man har brugt 
motor frem til fangstpladsen. Snøre og 
krog skal være af en bestemt beskaffen-
hed, man skal selv hive fi sken om bord 
og må ikke løfte den det sidste stykke 
med bare hænder eller bruge fangstkrog, 
levende madding er bandlyst, og når fi -

Her passer 
lystfisker-
historierne

Campbell River på Vancouver Island i Canada har i mange 
år været stedet, hvor verdens største laks bliver fanget, og 
hvor en 12-årig pige blev medlem af Tyee Club ved at fange 
en laks på 73,5 pund og selv hive den om bord på båden 
uden brug af hjælpemidler

sken endelig er om bord, må man ikke 
afl ive den med pistolskud!

Her skal indføjes, at verdensrekorden 
er på godt 97 pund, så det er noget af en 
krabat at få gjort kål på. Ingen har dog 
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Laksefi skerne sejler ud fra broen ved Painter’s 
Lodge tre gange om dagen,og turene varer fi re 
timer. Nogle snupper to ture på en dag. Typisk er 
to fi skere sammen med én guide. Lodgens ledelse 
mener selv at råde over den største samling Bo-
saton Whaler-både (17 fod) og Yamaha-motorer 
på Nordamerikas vestkyst. Mere præcist 34.  Alle 
motorer skiftes efter et år.

Væggene i trofærummet på Painter’s 
Lodge er prydet med billeder af tyee-
laks og de stolte lystfi skere. 

endnu formået at lande en laks på over 
80 pund efter klubbens regler.

Man ser for sig store, vejrbidte er-
hvervsfi skertyper som medlemmer af 
Tyee Club, men på et tidspunkt havde 
otte-årige Patricia Hughes faktisk ver-
densrekorden med en fangst på 73,5 
pund, og yngste medlem er seks-årige 
Brian med det danskklingende efternavn 
Kruse. 9. august 1987 fangede han en 
laks på 39 pund.

Trofæerne
Selve klubben ligger på en sandtange ved 
udmundingen af fl oden Campbell River, 
og for at blive medlem afl everer man ha-
lefi nnen fra den laks, der har gjort én for-
tjent til medlemskab.

Hvis man skal prale over for andre 
lystfi skere, bærer man selvfølgelig en 
knap, der  dokumenterer medlemskabet 
af Tyee Club.

En bronzeknap er bevis på fangst af en 
tyee op til 40 pund, sølv op til 50 pund, 
guld op til 60 pund, diamant op til 70 
pund og rubin op til 80 pund.

Der er historisk set nære relationer 
mellem Tyee Club og Painter’s Lodge, 
og klubbens trofæ-lokale fi ndes på første 
sal lige over lobbyen.

Desværre er samlingen langt mindre, 
end den kunne være. Juleaften i 1985 
brændte lodgen, og alt gik tabt. De bil-
leder, gæsterne kan se, er skænket af ho-
vedpersonerne eller pårørende.

Painter’s Lodge har gennem årene væ-
ret besøgt af mange berømtheder, og på 
billederne i trofæ-rummet genkendes 
blandt andre Bob Hope, Bing Crosby, 
John Wayne, Susan Hayward, Goldie 
Hawn og Julie Andrews.

Bådbygger opførte lodge
Det var bådbyggeren E.P. Painter, der så 
nogle forretningsmæssige muligheder 
i de mange lystfi skere, der var begyndt 
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I årtier har lyst-
fi skere vist deres 
fangst frem ved 
Painter’s Lodge, og 
lige nu fanges de 
største laks. Der er 
dog en tendes til, 
at de gennemsnit-
ligt er lidt mindre 
end tidligere. 
Foto: Oak Bay 
Marine Group

Vancouver Island  nås typisk med 
færge/båd fra det canadiske fast-
land eller Seattle i USA.

Der fi ndes  et hav af pakkerejser, 
som også inkluderer Painter’s Lod-
ge og April Point Resort & Spa og 
mange muligheder for at sammen-
sætte sin ideelle feriepakke, så brug 
noget tid på nedenstående hjem-
mesider for at fi nde ud af, hvad der 
bedst kan betale sig for dig.

Et priseksempel  fra Clipper Vaca-
tions (datterselskab af Victoria Clip-
per, som sejler med katamaranfær-

ger mellem Seattle og Victoria på 
Vancouver Island): Færge til og fra 
Seattle, fi re nætter på Vancouver 
Island (to i Victoria og to på Pain-
ter’s Lodge), fi re timers laksefi skeri 
med guide og udlejningsbil: 493 
amerikanske dollar (ca. 2610 kr.) pr. 
person. I nogle tilfælde er tredje nat 
gratis.

April Point Resort & Spa  tager i 
højsæsonen ca. 1820 kr. pr. person 
for to overnatninger, en tre timer 
lang sejltur på udkig efter hvaler, 
fugle, bjørne på land m.m. i hurtigt-
sejlende gummibåd samt en spa-

behandling. Store besparelser uden 
for højsæsonen.

Se mere på  www.clipperVacations.
com, www.painterslodge.com og 
www.aprilpoint.com.

Icelandair  har netop åbnet en ny 
rute fra Island til Seattle med fi n 
forbindelse fra og til København. Til 
gengæld har SAS besluttet at ned-
lægge sin direkte rute fra Køben-
havn til Seattle. Billigste returbillet 
inkl. skatter og afgifter koster hos 
Icelandair lige nu 4650 kroner. Se 
mere på www.icelandair.dk.

Det koster fl yrejse og ophold

at komme til Campbell River-området i 
begyndelsen af 1920’erne.

De dannede hele kolonier af telte, og 
Painter mente, at det måtte være muligt 
at udleje små træhytter med visse be-
kvemmeligheder til nogle af lystfi skerne. 
Det blev en succes, så han i 1929 havde 
mod på at opføre en regulær lodge.

Efter branden i 1985 overtog Oak Bay 

Marine Group grunden, og i 1988 stod 
den nye lodge klar. Selskabet ejer også 
April Point Resort & Spa på den mod-
satte side af Discovery Passage.

Tekst og foto:
Søren Thorup
thorup@fyens.dk

Stilen i Painter’s 
Lodge - her 

lobbyen - er langt 
hen ad vejen den 

samme som i 
den bygning, der 

brændte. 
Foto: Oak Bay Marine 

Group
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 Der er restauranter og hoteller med hav-
udsigt - og så er der April Point Resort & 
Spa på øen Quadra på østsiden af Van-
couver Island.

Restaurant-dækket i træ er bygget ud 
over klipperne, så vandet til tider når helt 
op under ens fødder, og når en vandfl y-
ver taxier forbi, kan man næsten nå vin-
gespidsen.

En vindstille, lun sommeraften med 
solnedgang bag nogle sneklædte tinder 
ovre på ”fastlandet” - Vancouver Island 
- en hvidhovedet fi skeørn i toppen af 
fl agstangen, måske en spækhugger, der 
slår med halen 100 meter ude i Disco-
very Passage, friskfanget laks på tallerke-
nen og lokal hvidvin i glasset er en forry-
gende kombination, som gør det svært at 
ønske sig noget som helst andet sted hen 
på kloden.

April Point Resort & Spa var som sø-
sterhotellet Painter’s Lodge ovre på den 

Den smukkeste udsigt

 ”Skal vi have det på?”
Spørgsmålet bliver stillet på én gang af 

de tilstedeværende og med lige dele for-
bavselse og væmmelse.

Jeg mener: Her står en canadier i 
shorts og klip-klapper i vel 35 graders 
varme - og frem hiver han overlevelses-
dragter, som er egnet til en boreplatform 
i Nordsøen i snestorm. Med til udstyret 
hører også hue, handsker og skibriller.

- Ja, og I får brug for det. Bare vent, si-
ger han med et skælmsk smil og forkla-
rer, at når båden sejler 80 km/t, føles det 
ikke længere som en herlig sommerdag 
på stranden.

Vi har meldt os til en ”Wildlife Adven-
ture Tour”, som i modsætning til hvalsa-
fariturene fokuserer på natur- og dyreli-
vet omkring Discovery Passage inklusive 
de mange småøer.

Sorte bjørne, hvaler, delfi ner, sæler, 
ørne, fi skehejrer og en række meget 
sjældne fugle, hvis navne er glemt ...

Kurs mod spækhuggere
Vi tager det, som det kommer, lader vores 
naturvejleder og fører af den orange Zo-
diac forstå, og det skal tages helt bogsta-
veligt, for efter afgangen fra April Point 
Resort & Spa har vi ikke sejlet mere end 
et minut mod nord, før han tager gassen 
af og råber:

- Jeg har lige hørt fra en anden båd, 
som er længere sydpå, at de har set dræ-
berhvaler (spækhuggere, red.). Hvad si-
ger I: Skal vi sejle derned?

Vi er 10 passagerer om bord, og de fl e-
ste når vist at vende tommelfi ngeren op, 
inden vi fl yver af sted ned gennem det 
snævre sund, hvor kæmpelaks fra Alaska 
trækker igennem sammen med kryds-

Safari 
til søs

Med bådens fart 
kan man nå rundt 
til mange øer og 
over til det canadi-
ske fastland på tre 
timer, og landska-
bet behøver ingen 
kommentarer. 
Foto: Oak Bay Marine 
Group

På udfl ugt med naturguide i 
Zodiac, der kan sejle 80 km/t

 ● April Point Resort & Spa er af forståelige grunde mål for 
mange bryllupsrejser. Den tidligere lystfi skerlodge henven-
der sig nu til et bredt publikum, og det er svært at vælge 
mellem dette og søsterresortet Painter’s Lodge

modsatte side af strædet i lang tid lagt an 
på lystfi skere, men i dag tilbyder det en 
bred vifte af aktiviteter som kajaksejlads 
med eller uden guide, cykel- og scooter-
ture og besøg hos lokale kunstnere på 
øen, hvalsafari, naturture i hurtiggående 
gummibåde (op til 80 km/t), helikopter- 
eller vandfl yvertur over området med 
bjerge, småøer og uigennemtrængelige 
skove og som navnet antyder selvfølgelig 
spabehandlinger.

Badeferie? Glem det
Men det er faktisk også det perfekte sted 
bare at slappe af og nyde solen og ud-
sigten. Hvert år er lodgen også mål for 
mange bryllupsrejser.

Badning er irrelevant for de fl este. Selv 
i overlevelsesdragt klarer man højst halv-
anden time i vandet, fortæller en lokal 
geolog os på det solnedgangscruise med 
ost og vin, som arrangeres fra lodgen.

togtskibe og altså spækhuggere.

En jævn søvej
Trods farten ligger båden overraskende 
jævnt i vandet - nærmest som at køre i bil 
på en ikke helt jævn asfaltvej.

Overlevelsesdragten med indbygget 
redningsvest behøver nu ikke at være ly-
net helt op i halsen, og handsker og hue 
er overfl ødige, men tre timer senere, 

da turen nærmer sig sin afslutning ved 
19.30-tiden, er vi alle lykkelige for det 
polarlignende udstyr.

Hvalerne opgiver vi på et tidspunkt, da 
der ikke kommer melding om nye obser-
vationer.

Safariens uforudsigelighed
Denne sene eftermiddag er der ikke 
overvældende meget dyre- og fugleliv 

i forhold til, hvad andre har oplevet på 
tilsvarende ture, men det er jo en del af 
charmen - ligesom safari på landjorden.

Til gengæld belønnes vi med en natur, 
som i skønhed ikke fås meget bedre noget 
sted: Snævre farvande som i Svendborg 
Sund, små øer med tæt skov, klipper, små 
vige med sandstrande og hele tiden ud-
sigt til bjergtoppe - enkelte med sne - der 
anes i en drømmeagtig varmedis.

Om man vil bo på April Point Resort & 
Spa eller Painter’s Lodge er en smagssag. 
På mange måder kan de to opfattes som 
en enhed, idet gæsterne frit kan spise, 

hvor de vil og benytte de gratis faciliteter 
begge steder.

En taxibåd, der er gratis for gæster på 
begge resorts, sejler i pendulfart fra tid-
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Den hvidhovede havørn ser man næsten med 
garanti ...

... og spækhuggere er der gode chancer for at 
se, men ikke nødvendigvis så tæt på som her. 
Foto: Oak Bay Marine Group

Turen veksler mellem hurtig sejlads 
og stop, hvor guiden fortæller om nogle 
sjældne fugle, en historie om den sam-
menfaldne kirke, hvor han som barn 
blev sat af og løb op og ned ad kirkegul-
vet sammen med andre børn, mens for-
ældrene sejlede af sted igen for at fange 
laks, om rigmanden, der ejer huset der-
oppe, og som kun kan nås efter en lang 
sejltur eller hyppigere med helikopter, 

om laksens livscyklus osv.
Turen indgår i fl ere af de pakker, man 

kan købe, og hvis man ikke vil betale i 
dyre domme for en helikoptertur for at 
se området, skal man absolut springe på 
en tur i Zodiac.

Af Søren Thorup
thorup@fyens.dk

En lille del af 
udsigten fra 
terrassen på April 
Point Resort & 
Spa. 
Foto: Søren Thorup

lig morgen til sen aften. Overfartstiden 
er 10 minutter.

Hvis man vil spille tennis, er storfor-
bruger af pool og udendørs boblebade 

og sætter pris på at spise i en restaurant 
med stil, er Painter’s Lodge stedet.

Vælg søsterresortet, hvis du vil have to 
timer længere sollys om aftenen (bjerge-
ne kommer i vejen for solens stråler ovre 
på Painter’s Lodge), forrygende solned-
gange, den smukkeste udsigt, let adgang 
til spa, vil sejle i kajak eller have en lidt 
mere tilbagelænet feriestemning.

Det største minus er mørke gulvtæp-
per på de ældre værelser og i mange fæl-
lesrum, herunder restauranten.

Af Søren Thorup
thorup@fyens.dk

Enhver, der 
læser dette skilt, 

må kunne se 
fornuften i, at man 

ikke smider 
cigaretskodder 

på udfl ugts-
skibets dæk.

Foto: Søren Thorup

 Trofaste Stena Line-kunder skal til at indstille 
sig på nye tider, når skiferien til Norge eller 
Sverige skal bestilles: Væk er kataloget med 
fastlåste priser. Nu styres priserne af udbud 
og efterspørgsel, og man kan reservere fær-
getransport og hytte helt frem til en dag før 
afrejse.

Som udgangspunkt vil i hvert fald færge-
transporten være billigere, jo tidligere man re-
serverer plads, oplyser markedschef Carsten 
Kruse.

Flere overnatningssteder
Samtidig er udbuddet af overnatningssteder i 
de to lande steget til det tidobbelte takket være 
Stena Lines køb af det svenske rejsebureau 
SEMBO.

Det betyder ifølge Carsten Kruse, at Stena 
Line nu har ”stik direkte ind i destinationernes 
databaser” og derfor også adgang til at reser-
vere mere specielle hytter, som der måske kun 
fi ndes en enkelt af.

- Dem har vi ikke tidligere haft i kataloget, 
fordi det ville fylde alt for meget. Vi har kun 
tegnet kontrakt, hvis der var et større antal af 
samme type, som kunne præsenteres i katalo-
get, men nu kan kunderne meget specifi kt for-
tælle, hvad de ønsker, og de behøver ikke kun 
at vælge mellem bestemte områder, men kan 
søge overalt, fortæller Carsten Kruse.

Rederiet har også valgt at være ”skarpere” på 

Stena Line 
dropper faste priser

 ● Udbud og efterspørgsel 
bestemmer skiferiens pris

Helt specielle ønsker kan nu langt bedre til-
godeses, oplyser Stena Line. 
Foto:  Stena Line, Lars Horn/Baghuset

prisen, som markedschefen udtrykker det.
- Vi kan se, at prisen fl ytter folk, så vi går 

helt klart efter volumen, hvorved vi kan 
tillade os at sænke prisen. Samtidig har vi 
sparet på nogle omkostninger, blandt andet 
personale, hvilket også er med til at sænke 
priserne.

- I foråret lavede vi et forsøg med at sæn-
ke priserne til Sverige, og det blev en stor 
succes. Der er ingen tvivl om, at vi fi k fat i 
mange kunder, som enten ville være blevet 
hjemme, eller som ville være taget sydpå.

Det trykte katalog afl øses af  et vinter-
magasin med artikler om destinationerne, 
udstyr, mad, sjove lege til bilturen, mode 
m.m. Og designet er med Carsten Kruses 
ord ”modigt”.

Af Søren Thorup
thorup@fyens.dk
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